

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་གི་འཛུགས་པུང་།

2025年4月2日 星期三 农历乙巳年三月初五 今日8版

LASA DAILY 第2742期 www.lasariobao.com

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

李强同印度总理莫迪互致贺电

新华社北京4月1日电 4月1日，国家主席习近平同印度总统穆尔穆互致贺电，庆祝两国建交75周年。习近平指出，中国和印度同为文明古国、发展中大国、“全球南方”重要成员，都处在各自现代化建设

的关键时期。中印关系发展历程表明，做相互成就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方的正确选择，完全符合两国和两国人民根本利益。双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邻大国和平共处、互信互

利、共同发展的相处之道，共同推进世界多极化和国际关系民主化。习近平强调，我愿同总统女士一道努力，以两国建交75周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作。（下转第三版）

有效商标总量突破4万件 我市知识产权工作迈上新台阶

拉萨融媒记者 郝奕凝

2024年，拉萨市市场监管局（知识产权局）认真贯彻落实习近平总书记关于加强知识产权保护的系列重要指示，紧紧围绕“七个排头兵”奋斗目标，主动融入市委、市政府“五条原则”“四大战略”“十项工作”等中心任务，强化知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条监管，助推拉萨经济社会高质量发展。

拉萨市市场监管局（知识产权局）认真贯彻落实产业强市原则和依法治市原则，致力于牵线搭桥，精准指导，推动全区首笔专利权保险、首笔地理标志权保险、首笔海外知识产权保险落地拉萨，有效促进知识产权运用。

作为我区高原轻工业发展的代表，西藏尚厨炊具科技有限公司研发出了适用于高原地区的多功能烹饪炊具系列产品共14款，申请了17项专利，其产品的独创性和市场竞争力与日俱增。为有力保护尚厨炊

具专利权，拉萨市市场监管局（知识产权局）率先搭建指导金融机构推出全区首笔专利组合保险，为企业防范和分担知识产权运行风险提供坚实保障。

“当雄牦牛”被国家知识产权局确定为筹建地理标志产品保护示范区以来，其品牌影响力日益增强，为深化对“当雄牦牛”的地理标志保护，稳固其金字招牌地位，并推动区域牦牛肉生产加工产业持续健康发展，拉萨市市场监管局（知识产权局）牵线搭桥指导金融机构推出全区首单地理标志被侵权损失保险，为“当雄牦牛”提供更全面、有力的法律保障。

同时，拉萨市市场监管局（知识产权局）助力西藏纳木措实业有限公司与人保财险西藏分公司签订了全区首批海外知识产权保险，提供风险保障175万元，帮助企业解决海外知识产权“侵权易、维权难、成本高”等问题。

拉萨市市场监管局（知识产权局）率先建成“知识产权公共服务平台”，率先开设非物质文化遗产“藏汉双语”知识产权课堂，率先成立“知识产权专业委员会”，率先登记数据知识产权。通过“四个全区率先”有力推进知识产权公共服务标准化建设，全力推进知识产权创造、运用、保护及服务。

建立知识产权公共服务平台是助力“五类业态发展区”之数字产业发展的有力抓手。拉萨市市场监管局（知识产权局）依托西藏自治区先进经验和做法，建成全区首个“知识产权公共服务平台”。平台收录全球1.6亿件专利数据、175.46万条标准数据，收录全国4147.97万条注册商标数据、524.79万条版权数据、1252条海外知识产权数据，以及地理标志、服务机构、服务指南和知识产权案例等，形成知识产权大数据资源库，为企业提供查询服务，填补了西藏知识产权公

共服务平台的空白，平台点击率近26万次。

非物质文化遗产知识产权保护工作是贯彻落实文化兴市原则的有力举措。拉萨市市场监管局（知识产权局）邀请本地知识产权服务机构、大学生创业者、知识产权工作服务志愿者，通过“藏汉双语”，向80余名非遗管理干部及非遗传承人进行商标、版权和地理标志知识授课，进一步提高非遗领域知识产权保护意识和品牌打造能力。直孔啊哇制作技艺、拉萨擦擦制作技艺、藏族造纸技艺、藏香制作技艺、拉萨民间故事（吉苏啦故事）、矿物颜料等非遗商标近60件得到保护。

2024年5月，拉萨市成立知识产权专业委员会。该委员会致力于推动创新、知识产权保护、战略规划、培训与教育以及法律援助等方面。自成立以来，接受企业相关咨询400余次，解答疑难问题600余条。（下转第三版）

赖蛟在拉萨北京实验中学、拉萨阿里高级中学调研教育人才“组团式”援藏工作时强调 深入推进教育人才“组团式”援藏辐射带动全区教育事业高质量发展

西藏日报讯 近日，区党委常委、组织部部长赖蛟前往拉萨北京实验中学、拉萨阿里高级中学，调研了解教育人才“组团式”援藏工作，看望慰问教育“组团式”援藏人才。

在拉萨北京实验中学，赖蛟实地查看了学生宿舍、食堂、教学大楼、功能楼、田径场、体育馆、图书室建设使用情况，现场感受校园文化，了解学校管理机制、师生培养、课程

开发、教育科研等工作，与北京市教育“组团式”援藏人才面对面座谈。他指出，要聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，秉持“科学援藏、真情援藏”的理念，立足建设“全区一流、全国知名现代化示范学校”的办学目标，借助首都教育资源，加大前后方联动，在提升教学水平、构建多元化课程体系、促进教育均衡发展上充分发挥传帮带作用。要以推进中华

民族共同体建设为主线，深入实施京藏宏志班项目，让西藏学生走出高原看祖国，从小就铸牢中国心、中华魂。

来到拉萨阿里高级中学，赖蛟与学校师生亲切交谈，详细询问住宿、办学、师资等情况，勉励陕西省教育“组团式”援藏人才带着“进藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”的思考和认识，为推进雪域高原教

育事业高质量发展贡献力量。他强调，要大力推广智慧教育，形成“全区研发一学校试点一市域辐射”的模式，通过教育数字化打破传统帮扶的时空壁垒。要加强学情研究，针对阿里地区基础教育薄弱问题，有针对性地提升数、理、化和语文、外语教研水平，切实提升办学质量。要关心学生身心健康，从饮食、锻炼、心理健康等各方面入手，促进全面发展。

话剧《珠穆朗玛》在拉萨首演



3月31日，话剧《珠穆朗玛》在西藏大剧院正式首演。《珠穆朗玛》以“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的“老西藏精神”为核心主题，通过几代西藏建设者的故事，展现了“十八军”进藏以来西藏的历史变迁与一代代建设者们的无私奉献的故事，抒写了一曲牺牲奉献和民族团结的颂歌。

图为话剧《珠穆朗玛》首演现场（3月31日摄）。（新华社发）



团市委开展“陕公大学堂”暨“高原青春学堂”学习贯彻党的二十届三中全会精神讲座

拉萨融媒讯（记者次央卓）为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，帮助广大青年干部进一步提高理论素养、坚定理想信念，近日，团市委开展“陕公大学堂”暨“高原青春学堂”学习贯彻党的二十届三中全会精神讲座。

市委副书记赵辉年主持并讲话。中国人民大学马克思主义学院教授、副院长、博士生导师陶文昭以《中国式现代化的攀登之路》为题，从中国现代化理论、党的二十届三中全会精神以及西藏拉萨本地具体举措三个方面进行了精彩授课。

赵辉年指出，全市广大青年干部要深刻领会好、学习好、贯彻好党的二十届三中全会精神，坚定不移

地走中国式现代化道路，为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。一要坚定信念，深刻领会全会精神，始终与党中央保持高度一致。在思想上提高站位，在落实上坚定信心，全力以赴推动党中央决策部署和市委工作要求落地见效，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，推动拉萨高质量发展行稳致远。二要勇担使命，加强实践锻炼，将个人成长融入社会发展。始终牢记初心使命，在科技创新、基层治理、社会服务等领域争当先锋，在应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前，在实践中汲取智慧和力量，积极投身到“四件大事”“四大战略”“五条原则”“八大行动”的火热实践中。（下转第三版）

拉萨至尼泊尔博克拉直飞航线完成首航

新华社加德满都3月31日电（记者易爱军）喜马拉雅航空公司（喜航）3月31日完成中国拉萨至尼泊尔博克拉定期直飞航线首航飞行。

搭载中尼107名乘客的首航班当天降落在博克拉国际机场，这

是该机场2023年1月投入运营以来迎来的首个国际定期直飞航班。返程航班定于4月1日上午起飞。

中国驻尼泊尔大使陈松在首航仪式上致辞表示，在中国帮助下，博克拉拥有一座国际机场和从机场运行国际航班的梦想均已实现，这

“彰显了中尼友好和尼泊尔发展需要的高度重视”。

尼泊尔文化、旅游和民航部国务部长乔杜里在首航仪式上致辞时，对所有人为博克拉的付出表示感谢，希望喜航今后能每周一次的往返航班变为日常航班。

喜航由中国和尼泊尔联合投资设立，总部设在加德满都。除拉萨-博克拉航线外，喜航还运营重庆-加德满都和拉萨-加德满都直飞航线。

今年是中尼建交70周年，也是“尼泊尔旅游年”。

纪念西藏民主改革66周年宣传标语
建设美丽幸福西藏
共圆伟大复兴梦想